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he választ sürget. Ghyczy 

C siky interpellál a jászbe- 
I visszaélései iránt. W e n c k- 
lonyi Ernőnek Freystädter vád 
Vén kitüntetése ügyében, nem 
is eskü miatt vád alatt van, 

királynak. Hosszú vita után 
I jgv vasárnap ülés legyen 
kt közt tartassák ülés. *
l k o 1 a a 1 a p ügyében T re­
iz a t i javaslatot ad be: — 
I alap osztatlanul marad, írtig 
gőzösen használt tanitóképezde, 
lézetébe ez alap terhére fel­
sége fedeztetik, s e mellett 
jt:m ál! ina tik fel: a fenmaradó 
[trolaz az orthodox hitközsé- 
:nak támogatására fordittatik. 
t orthodoxok érdekében szól,
I hogy az ügy bírói utón don­
itól ják Oláh Gyula. J u s z t h 
J ' y m » s i. A miniszter mel- 
|zathmáry. Pulszki F.. Zichy

rnap folytatta tik.

legújabb.
b i z t o s it ó-t á r s fi­

iadat a földmivelés- ipar- s 
Iszter áltál mai napon meg-

iaj i váiasztókerület-
Uroly helyére) V. Szabó La­
ktatott országgyűlési képvise- 
fggel Ráth Károly ellen. A vá­

rói nincs részletes tudó- 
választás napján nyert ér­
őt a megválasztott Szab» 
la „függetlenségi párt" lép— 
eir.ondása után. így ama ke- 

I ói a függetlenségi párt meg-

pebreczen-
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Bt, az árverés napjától fogva járá 
telekkönjri hat Ságnál letize- 

áz utolsó részletbe tudatik. 
ingat ai >knak azonnal birtokába 
— tulajdonjoga azonban csak a. 

tie után f -g bi.atalbó! bekebe-

E átírási kincstári dijat, a vett in-«
fogva es"- m'ndennemü adt>

■árvert ii ieltéteipknek eleget nem 
bk bármely érdekelt fél kérelmére 

11 m-ben vevő karára és veszélyére 
|csak egyszeri árverésen becsáron

a kik f.ntebbi ingatlanokra 
nyt érvényesíthetni Yblnek, felhi- 
eleiket ezen hirdetvény ko/zete- 

|zamitandó 15 nap alatt — fentirt 
z nyújtsak be.
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Előfizetési árak:
Helyben es pmstéH küldve:

évre lOfirt—kr. l/4 évre 2 frt 50 kr.
Egyes sxám 10

Előfizetési pénz fi mieden közlemény: 
Főpiac z, Iccscy-haz földszint 
* szerkesztőségbe bérmentve küldendők.

Előfizethetni helyben: 
Telegdi K. Lajos könyvkereske­
désében s a szerkesztőségnél.— Egyébütt 

a postahivatalok utján.
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DEBRECZEN.
POLITIKAI ÉS KÖZOAZDÁSZATI HÍRLAP. i

A DEBRECZENI BALOLDALI PÁRT KÖZLÖÍÍTE.
Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési díj:
Öthaaibo» petitaerért > te. 

Nagyobb terjedelmű, mint aatetia Mkb 
iibeli hirdetések, alku »»értet a I a g- 

olcióbb írért.
Bélverdy: minden beiktatásért ktiöi 

30 kr.
„Nyilt-tér“-en megjelenő közlemény ftt- 

hasíbo» »orra 15 kr.
Név- vagy bérmentetlenül beküldött kéz­
iratok nem vétetnek tekintetbe. — Úgy 

szintéi kéziratok sem adatnak riataa.
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A legjobb és a legroszabb 
politika.

O) Van a politikai Íróknak egy osz­
tálya, mely végig viszi az embert a po­
litikai élet minden ágán; előállítja a pol­
gárt, mint a polgári társaság önálló tag­
ját ; körülírja jogait és kötelességeit; s 
mint az állam nélkülözhetlen támaszát 
tünteti fel. És mégis utójára — mintegy 
megvonva tőle az eló’re feldicsért hatás­
kör becsértékét, a politikai tényező erők 
fő forrását korántsem a politikai életben, 
hanem a társadalmi hivatás­
nak betöltésében véli feltalálni.

Ez ellentéteseknek látszó fogalmak 
szálai csakugyan összetalálkoznak a gya­
korlati életben.

Mert a politika önmagában, ridegen 
gondoltatva csakugyan egyoldalúvá teszi 
az embert, s mintegy kiégeti a szivet, és 
elfojtja az ember legnemesebb hajlamai­
nak működését.

Innen van, hogy a legjelesebb ál- 
lamgazdászok a politikusok azon nemét, 
mely csupán és örökösen csak a sivár 
politikai harezok mezejére van hivatva, 
az ingven élők sorába sülyesztik le.

A cselekvés. a munkálkodás. az 
anyagi és szellemi élet tevékenységének 
kifejtése által állittathatik elő azon hasz­
nos eredmény, mely a politikai küzdel­
meknek is sikert biztosit, s mely 
lehetővé teszi, hogy az egyén, mint az 
állam tagja, hasznos szolgálatot tehes­
sen a közéletnek.

A munka fölemeli, megnemesiti az 
embert, kifejti képességét, és az önbiza­
lom . az önérzet megszilárdítása által 
hasznos tényező erővé változtatja a tár­
sadalomban. . .

Ha a földmives, felhasználva a föld, 
az éghajlat és a gyakorlattal erősített 
tapasztalat előnyeit, ezeket egyesíti mun 
k; járni, szorgalmával; ha az iparos a 
gazdaszat által előállított nyers terményt 
ismeretei mérlegbe vetésével dolgozza 
fel: ha a kereskedés a gazdaszat és ipar 
termelvén veinek értékesítését közvetíti és 
forgalmat teremt azok számára: lelteden, 
hoo-y — különös csapások eseteit kivéve 
— az anyagi nyeremény elmaradjon.

Az anyagi jólét pedig — a mi vető­
dés eszközeinek megszerzését könnyit- 
vén, a szellemi előkaladás útjait meg- 
e»vengeti. s igv az embert közelebb vi­
szi rendeltetése czéljához. Továbbá az 
anyagi és szellemi jólét önállóságot sze­
rez az embernek, s képessé teszi, hogy 
mellékérdekek visszautasításával, felfogja 
a helyzetet valódi alapjában, s cselekvései 
irányát szabad akaratával szabhassa ki.

íme, eléállitók az embert, mint ön­
álló egvént, mint a társadalom függet­
len tagját.. .

Ha aztán veszélyek állanak elő, — 
melyek az állam életét fenyegetik: az 
önálló egyéniségek annak megannyi tá­
maszai lesznek; mig ellenben az önbiza­
lom hiányában a mellékes befolyások

által lelánczolt ember közönye vagy tét 
lensége mellett elveszhet az állam, el­
lenség által, vagy a nélkül is a tunya­
ság rothasztó befolyása alatt...

Minden nagyobbszerü találmány, — 
mely az emberiséget közelebb vitte a tö- 
kélyesedés pályáján, a szellemi és anyagi 
munkálkodás eredménye...

A politika már a kész erőket hasz­
nálja fel; s vagy szabad mozgást enged 
azok tovább fejlődésének, vagy elnyomja 
a felfelé törő szellem szárnyait, és meg­
bilincseli a munkálkodó kezeket, melyek­
nek működésére s szolgálatára szükség 
volna.

Az okos politika azonban soha sem 
pazarolja el a társadalom tényezőinek 
erejét annyira, hogy minden kincset, mit 
azok előállitnak, elnyeljen; sőt a mun­
kának becsét méltányolván, alkalmat ad 
arra, hogy a munkás kezek szaporodja­
nak és erősödjenek.

A melv politikai rendszer tehát töb­
bet emészt fel, mint a mennyit a polgá­
rok előállíthatnak úgy, hogy saját jólé­
tek is megvédve legyen; az ország, a 
melyben több a teher, nagyobb az adó, 
mint a mennyi a munkaerővel arány­
ban áll: kétségtelenül romlásnak indul; 
s habár olykor, a gondviselés áldásos 
működései által elodáztatik is a nyomor, 
de elérkezik ez előbb utóbb.

S mivel a nyomornak testvére a 
rabság, a földhöz kötött szolgai helyzet: 
az ily esztelen kormányzat mellett a sza­
badságnak is veszni kell.. .

Az okos politika azt kívánja, bőgj! 
az állam tért engedjen, sőt alkalmat ad­
jon arra polgárainak, hogy ezek anyagi 
és szellemi munkásságukat minél inkább 
kifejthessék, s e tehetségeiket minél czél- 
szerübben felhasználhassák.

Mert csak azon ország lehet boldog, 
melynek egyes polgárai is jólétnek ör­
vendenek.

A legjobb politika tehát nem a fur­
fangos politikai rendszerek feltalálásában 
s alkalmazásában rejlik.

Hanem a munka adja meg apó 
litika minden becsét.

Alkalmazzuk már most ezeket saját 
kormányrendszerünkre, mely évek óta 
lejebb-lejebb nyomja a nemzet értéké­
nek mérlegét : bizony fájddommai kell 
bevall an unk. hogy kormányunknak fo­
galma sincs az iidvet, anyagi és szellemi 
jólétet előmozdító eszközökről; sőt a 
nemzet erejét — a roppant terheltetés 
súlya alatt. — előbb-utóbb végkép föl­
emészti.

Idegenek csinálják vasutainkat; ide 
genek idegen helyeken gyártják élet- 
szükségünket képező czikkeinket; ipa­
runk, kereskedésünk, pénzügyünk idegen 
befolyásoknak járma alá sülyesztetett: s 
Így a munkának saját házi s állami 
életünkben szünetelni kell 1

Ez a legroszabb politika, mely vég­
enyészettel fenyegeti a nemzet életét!...

— A kormányválságról, mit tegnapi táv­
iratunk is érintett, komolyan beszélnek. Újabb 
hírek szerint Trefort elhatározta, hogy az izr. 
ügyben szenvedett vereségét a bársonyszé­
ken nem fogja eltűrni.

— A szabadelvűsóg jezsuitáiról a „Pes­
tet Journal“ folyó hó 5-ről a fent irt czimenczik- 
ket közöl, melyben a többi közt ez áll : „Magyar- 
ország népe nagyon műveletlen“ igy nyilatkozott 
Tisza Kálmán, midőn a választási jog meg­
szorítását okadatolta. Szemébe mondatott ez 
a nemzetnek, és a helyett, hogy a hallgatók 
elszomorodtak, s szégyenlették volna magokat, 
örömriadással fogadták azt. A nemzet bizal­
mával megtisztelt törpék, kik képviselőknek 
neveztetnek, most összevissza tombolnak a 
nép széles hátán; és mivel annak vállán álla­
nak, nagyobbaknak képzelik magukat... Ha 
Magyarország népének nincs elég műveltsége, 
ki annak oka? Tesz-e valaki annak megszün­
tetése végett valamit ? És ki biztosit bennün­
ket. hogy e végre a jövőben fog intézkedés 
tétetni ? Ki szövetkezett a papsággal, hogy a 
nép tudatlanságban tartassák ? a jezsuitái sza- 
badeivüség! Ki odázta el az iskolai reformo­
kat? a jezsuitái szabadelvüség! Ki adóztatja 
még ma is a sajtót ? a jezsuitái szabadelvü­
ség! Ki terjeszti a vakbuzgóságot és a balvé­
leményeket? a jezsuitái szabadelvüség. Ezen 
szabadelvüség az, mely midőn a nép ellen a 
legnagyobb bűnt követi el. elég szemtelen 
azzal még dicsekedni is.

— A szerb egyházi gyűlés kir. biz­
tosa Hueber e héten már elutazik Karloviczra. 
Közte s a kormány közt teljes egyetértés jött 
létre. Felemlítjük itt, hogy a pár nap előtt hír­
hedtté vált dr. Polith Szabadkán egyhan­
gúlag választatott meg képviselővé a karlo- 
viczi gyűlésre.

— Miklós orosz nagy herczeg — a
„Pali Mail Gazette“ szerint csakugyan egész 
életére száműzetett Miklós czár által Kauká­
zusba. E száműzetés okát az ismert gyémánt- 
lopás ügyével hozzák kapcsolatba. A berczeg 
egyúttal a szt. Györgyrendet is elvesztette, 
mit a Khiva elleni hadjáratban szerzett ér­
demeiért kapott.
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Levél „Hozzá.“
Budapest, jul. 6.

Megígértem önnek, hogy Budapestre 
érkeztemmel tollat ragadok s értesíteni fogom 
mindazon kérdésről, melyek a főváros embe­
reit ez idők szerint leginkább foglalkoz­
tatják.

S ime, beváltom szavam, ámbár a rend­
kívüli hőség miatt csak alig vagyok képes 
magamra disputáim, hogy én most Budapes- 

és nem Kairóban vagyok.
Mily hőség! S a hőség mellé mekkora 
Budapest ez idők szerint egy nagy 

lábas, meyben az emberek először megfőnek s 
aztán megsülnek. (Némelyek — felsülnek.)

De hát ha az emberek annyiszor utanzak 
a természetet, mért ne lehetne mosta ter­
mészetnek utánozni az embereket ?

L e f 6 z n i felebarátainkat; azt mi, em­
berek találtuk ki; a felsülés meg pláne 
nemzeti tulajdonunk, amennyiben patentirozott 
kizárólagos joggal hozzá a magyar vállalkozók 
bírnak leginkább. — S a porhint.es. A o 
azt ki sem tudja jobban a magyarnál, hiszen 
hat hosszú éven át gyakoroljuk azt sajat ma­
gunkon ! . .

Boszankodik ön, nemde, hogy valami ér­
dekes dolog helyett ily hasztalan csacskasággal 
lopom idejét ?

— Ki nyert a mádi kerületben ? A „Deb- 
reczen- a „Pest’ner Lloyd“ tudósításával egye- 
zöleg azt irá, hogy a „függetlenségi párt“ V. 
Szabó Lajos szoigabirót léptette fel. Szabó 
meg is választatott. Most a „Hon“ előáll, hogy 
Szabó Lajos balközéppárti, a „Napló“ és 
a „Pester Lloyd“ tegnap esti lapja azt 
mondja, hogy deákpárti. Ki nyert tehát > Azt 
csak Szabó Lajos tudja. A választás előzmé­
nyéről sok érdekes dologról értesülünk, s a mi 
híreinket a Napló tudósítója is megerősítő. 
Beszéljünk nyíltan. A „függetlenségi párt“ ama 
kerületben határozott többségben volt, s Me- 
zőssy László mellé sorakozott. Ugyde Rátk 
Károly — e politikai szélkakas — szintén el­
lenzéki színezetet adott programmjának. Más 
jelölt nem lévén, hogy egymást ne rontsak, 
Mezőssy és Ráth sorsot húztak. A sors Me- 
zőssynek kedvezett. Határozottan visszaélésnek 
tartjuk ugyan az ily játékot, s ez eljárás jogo­
sultságát el nem ismerjük, de ha már megtör­
tént. Mezőssvnek, mivel a többség úgy is ré­
szén volt, meg kellett volna állni a sarat. Me- 
zössy azonban Rátlital „négy szem közt“ ta­
nácskozott. s Mezőssy, a többség és a sors 
jelölte — lemondott. így pártja, a „független­
ségi párt*, mely többségben volt, felsült. A 
többségben levő „függetlenségi párt“ ekkor uj 
ember után nézett, s egy éj alatt oda vitte a 
dolgot, hogy — jelölte Szabó Lajos csakugyan 
megválasztatott, Ráth ellen 103 szótöbbséggel. 
Szabó elfogadta a választást a „függetlenségi 
párt*-tól. A lapok tudósításai után van okunk 
kétkedöleg kérdeni: vajon képviselni fogja-e 
híven „választóit“ ? Hiszen Teleszki is elfo­
gadta Nagyváradon „balközépi“ programmal a 
jobboldaltól a választást. Gozman János pedig 
„balközépi“ programmal tudott — jobboldali 
lenni, a nélKül, hogy beismerné, mikép elveiből 
feladott valamit.

— Az ó felsége jubileumára a német
császár által küldött táviratban hangsúlyoztatok 
a 3 császár közt megszilárdult barátság és 
azon biztosítás, hogy sok éven át képesek 
lesznek a békét fentartani.

Földmivelés Alsó-Auszt- 
riában.

— A „Debrecten“, eredeti közleménye. —
B é c S, jul. 4.

(N. P.) Bécs városától délre a celtahegy- 
láncz és a Lajtha folyó között egy diluvialis 
képződményü földréteg terül el mintegy 10—15 
négyszegmérföldnyi kiterjedésben. A talaj leg­
inkább apró kavicsos, agyagos, itt-ottt, homo­
kos minőségű. E talajon űzött gazdálkodást 
tette az idén tanulmány tárgyává Fuchs Albert 
bécsi műegyetemi gazdasági tanár s e czélból 
tartott márcziustól kezdve 3—4 heti időközzel 
tudományos kirándulásokat tanítványaival, kik 
között czikkiró is, mint szemtanú volt mind­
annyiszor jelen.

Nevezett földterület az, mely gazdasági 
szempontból egész Ausztriában legnevezetesebb, 
— ez azon tér, melyen az osztrák czélszerü 
eljárással, a természet anyagainak s erőinek 
okszerű felhasználásával csodával határos dol­
gokat mivel s melyből terményeket csal ki 
alig hihető mennyiségben és minőségben. — 
„A z i d ő a g a z d a“; ezen közmondat bárhol 
is áll s igaz, hogy p. o. az idén itt kedvezőbb 
időjárás volt, mint nálunk Magyarhonban s itt 
jó termés van, mig nálunk mindenfelől csak 
panaszokat olvas az ember; de feltéve, hogy 
egyenlő időjárás volna mindkét helyen, még 
akkor is 25 perczenttel többet képes produkálni 
az osztrák gazda okszerű gazdálkodással és 
pedig középminöségü földben, mint a magyar 
gazda elavult eljárásával a legjobb minőségű 
talajban.

Rendszeres ismertetést közölnöm e he­
lyen nem lehet, mert úgy talán hosszadalmas is 
lennék; azonban állításom igazolására az oszt­
rák földmivelés némely jellemvonását feltün­
tetni nem tartom érdektelennek.

Azon helységek, melyek tanulmányunk 
gyakorlati színhelyét képezték, s melyekben a 
legjobb karban tartott uradalmak léteznek: 
Vősendorf, Schwechat, Gutenhof, Velm.Ebreichs- 
dorf, Blumenau es Ebenfurth.

Megjegyzéseimet átalánositva, elmondha­
tom, hogy kivétel nélkül mindenütt nagy gond 
van fordítva a talaj megmunkálására s annak 
képesítésére, hogy mind alkatrészeit, 
mind porhanyóságát tekintve lehető 
legdusabb növényeket hozzon létre. — A mi a 
növény erőteljességét illeti, annak első feltétele 
a jelenlevő alkatrészekben fekszik. A szüksé­
ges feltételek vagy átalánosok, mint víz, 
levegő, ammóniák, kali, szénsav sat. melyek 
csaknem minden növénynek feltételei, vagy 
különösek, melyek némely termékekre 
különösebben tartoznak, mint gabnanemüekre 
a pkosphatvegyületek, kovasav; dohányra napra­
forgóra a salétrom, répára, hüvelyes vélemé­
nyekre a mésztartalom sat. Az általános 
feltételeket magában foglalja a körlég alkat­
részein s csapadékain kívül a közönséges trá­
gya. Az osztrák gazda nagy gondot fordít ud­
varán a trágya készítésére s annak helyes keze­
lésére ; jelszava: „D ü n g e r i s des Hofes 
Zierde“ (trágya az udvar ékessége) Ldvarán

dsis — csakhogy több borravalót kapjon , a 
magyar államvaspályától a Tigrisbe szál­
lított. — mert tudnia kell, hogy B u d a p e s- 
t e n a tigrisek humánus, vendégszerető nép 
és saját „V o s z s z a k t e r“ fajnyelvükön túl, 
még magyarul is úgy hallanak, mint a víz, 
a kerepesiuton legelőször is az tűnt a sze­
membe, hogy az az épület, mely elébe L e n d- 
v a v müvészijesztőnek ki volt állítva, nincs 
többé előbbi helyén, s hogy Lendvay is 
megszabadult valahára arról a pontról, hova a 
magyar művészek rettentő példájára hajadon 
fővel felállíthatott.

Hál’ istennek! — gondolám magamban ; 
— tehát mégsem teljesült be S z é c h e n y 1 
jóslata, mit a magyar Thalia templomara ke­
resető Fájnak mondott:

— Nem adok én erre a szmhazra. bara- 
tóm. egy krajezárt sem; mert lásd, ha most 
sikerül összekoldulnod néhány ezer ftot a fel­
építtetésére, úgy majd fogtok egy nyomorult 
viskót építeni valamelyik zugban s aztan mert 
már van nemzeti színház, a nemzet 
nem törekedend egy, méltóságának megfelelő 
épületet olyan helyre állítani, amilyen a ma­
gyar színművészet templomát a magyarok fővá­
rosában megilletné' „

Tehát mégis valahara belátta a nemzet, 
hoirv a kerepesiuton épült zugház nem méltó 
am. bogy a nemzeti színművészet templo­
mát képviselje!

Dehogy látta! dehogy latta. 
s z é c h é n y i n e k igaza volt; a nem: 

zeti színház marad ott, ahol eddig volt- jo 
, annak ott isi Most csak azért bontották le 
’ előcsarnokát, hogy a mellette volt rozzant épü 

-ermánok

Amint egy kujonsággal teljes fiakkerko-

Legyen elnéző, kérem; most már igazán f‘”™1ar“ueÄi;L“u^drg Tg'e r m á n o k nem-jnó, hanem i 
hozzálátok valami okos (?) dolognak a megirar. lettel, ^bYs'ánaYíőrféf WozUVW- TígJaArattmn
sahoz' - ' " ’ - sseépitsék. .«edsjiif- ** *

Szegény Lendvayt is majd ismét ki 
fogják oda a pelengérre állítani. ahol eddig 
állott, hadd pironkodjék ott tovább is, mig va­
lamely jó lelkű hatvanhetes meg nem sajnálja 
s reá is — mint a múlt emberére — fá­
tyol t nem borit és helyette Hauz Jörgelt 
ki nem állítja.

Ne félj jó Lendvay! nem sokara el fog 
már az az idő is következni s akkor te majd 
kipihenheted a kiáltott fáradalmakat a — mú­
zeum b a n, ahol majd ujjal fognak rád mu­
togatni, mondván: _

__ Ké desz vas ámol aoch a khinézer!
De ne higyje ám, kérem, hogy Buda­

pesten talán a magyar nemzeti színház 
sorsa foglalkoztatja az embereket!

Oh, dehogy! Ki gondolna ilyen melegben 
a színházra ?

Sokkal fontosabb két dolog az, amiről itt 
utón s útfélen beszélnek. ,

A nők megégetése s a hatottak emanczipa- 
cziója képezik a legérdekesebb napi kérdést.

„Nők megégetése?! Hatottak emanczipa- 
lása?!“ — kiált fel ön.

Nincs különben; s mmgyárt is bebizonyí­
tanám, hogy igazam van, ha eszembe nem 
jutna, hogy ön is nő, s hogy a nők előtt igen 
kényelmes dolog ilyen — hogy is mondjam > 
suptilis dolgokról beszélni.

Nem, nem! engedjen meg. En szörnyen 
igazságtalan voltam iránta.

Mert igaz, hogy nemére nézve ön is no, 
hanem ha szellemére gondotok, fenkölt lelkű­
iét* előtt önkéntelen is meg kell hajolnom s 
igy szabadabban beszélhetek előtte, mert meg 
lehetek győződve, hogy amit mondok, nem a 
n ő, hanem az elfogulatlan ertelem

De térjünk a dologra! Én a nők ernan- 
czipáczióját egyértelműnek tartom a nők — 
jobban mondva n ő i s é g megégete-

(A hátam mögött valami gonosz lelkű 
satyr lappang, ki, midőn e sorokat leírom, 
gunykaczajjal igy kiált fülembe: Csalódol, ba- 

ntn * A nnLr pmiinp.zi férfiak meg-

Nemde: igazam van?
i.W

rátom! A nők emánczipácziója 
égetésével egyértelmű.) _

Mit akarnak a nő emánczipatorok.' Azt, 
liogv a nő kivonassák a házasság szentélyéből, 
hof’a család angyalai valának s odadobassék 
az élet küzdterére, hogy erő helyett erőt. ál­
lítson ; hogy versenyezzen a férfival, ki fölött 
eddig nőisége bubájánál fogva u r a 1 k o-

Ezek az urak a női érdek mellett látsza­
nak beszélni, s tényleg le akarják a nőt vonni 
azon magaslatról, melyen eddig állott.

ók azt akarják, hogy a nő küzdjön, hogy 
bukjék és emelkedjék, mint a férfi, pedig a 
nő tud lelkesülni s tud harezosokat teremtem a 
nemes, a szép ügynek, de küzdeni gyönge s 
ha egyszer elbukott, egy istenkez sem kepes 
visszahelyezni többé ezen nimbuszkörbe, mely­
ből lehullott. . ..

Azt akarják, hogy legyen a no kozvitez 
az élet harczában, pedig a nő most sem koz 
vétlen harezosa ugyan a mozgalomnak, hanem 
költője, ki lelkesíti a küzdőket s megdicsoiti 
az elesteket; karját meg sem mozdítja s 
benne rejlő költészettel mégis ezer es ezer 
karba önt uj erőt; ezer és ezer szívbe uj bá­
torságot a küzdelemre. .

A nő szeretni, a férfival szenvedni vagy. 
örülni, a férfi nyerseségét, féktelen ssaavedé- 
Ivét türelme és szelídsége által atidomi- 
tani, de nem a .porban dulakodni van hi­
vatva.

kikövezett medenezékbe gyűjti össze szabályos 
alakban az istállók hulladékait s föld alatti 
csatol nán kivezetett vizellettel könnyen moz­
gósítható szivattyú segélyével öntözted a fel- 
fa almazott trágyát.

A mi a különösebb alkatrészeket illeti, 
még kisebb földmives is bámulatos szakava- 
tottsággal kezeli a csontliszt, elhasznált spodium 
és phosphorit által a phosphat, — gypsz, hegyi 
kréta által a mész, hamu által a kalivegyüle- 
teket. — A szakács ugyan nem ért különben 
az Ízletes étkek készítéséhez, mint egy ügyes 
osztrák gazda az egyes növényfajok számára, 
megkíván tató táplálékhoz. — A népszerű gaz- 
dászati vegytan a német gazdának kathekiz- 
musa, — annyira, hogy ismeri földének alkat­
részeit nemcsak minőségileg, de körülbelül 
menyiségileg is.

A humuszt, vagyis a porhanyó termőföldet 
kikaparja a német gazda a homok alól is. 
Ebenfurthban báró Móza uradalmában a jószág- 
igazgató mintegy 10 holdnyi földről hordatta 
el a homokot, mely alatt ősidében eltakart 
humuszra talált. Nálunk Magyarországon a 
Nyírség szélein, ha csak pár lábbal halad is 
előre évenkint a futó homok, száz meg száz 
holdat foglal el s ha meg nem köttetik, idővel 
az alföld rónáit hatalmába keríti a Hortobágy- 
ból kis Szaharát csinál. Vajon gondol-e arra 
valaki, hogy a hnmust jobb volna most meg­
menteni. mint unokáink által kikapartatni? 
Vagy annyira martirizáltuk már magunkat, 
hogy Magyarország fenállására évtizedek múlva 
nem is gondolunk ?

A váltógazdaság eszméje, vagy is azon 
elv, hogy egynemű termények által ugyanazon 
alkatrészeket ne szívassuk ki a földből, Auszt­
riában a gyakorlatban kitűnő mértékben ér­
vényesíttetik. — A vetemények 6—8 évi kor­
szakkal felváltva tenyésztenek s hét egymás 
után következő évben ugyanazon faj ugyana­
zon földben elő nem fordul.

(Vége köv-)

1 a 11 u g y.
A középtanodai tanárok aug. 5—8-lkán 

Budapesten tartják közgyüiésöket.
Közgyűlési tárgyak: a reáliskolai tanárok 

képzéséről; előadó Felsmann József. A közlöny 
mellett heti lap is adassék-e ki? előadó Névy 
László.

Szakgvülési tárgyak: a bölcsészeti tudo­
mányok tanítása középtanodában, élőadó Bihari 
Péter. A (örtéuet tanításáról a középiskolák­
ban. előadó Szőke Eudre. A mértan és mértani 
rajz tanításáról, előadó Pórszász József. A sza­
badkézi rajz tanításáról, előadó Laudon Alajos.

E gyűlésre utazók a vasúton árieenge- 
désbeu részesülnek. Az utazási igazolványok 
Komáromi Lajos titkártól i Budapest. Sándor- 
utcza 47. sz.) átvehetők.

Gyermekvilág gyásza.
Horkai bácsi meghalt! A gyermekvilág 

hatotta ő. Ki ne ösmerné nevét ?
A gyermekirodalom kedvelt munkása 

volt Horkai Antal. Született 1821. Tiszafüre­
den. A debreczeni főiskolában itt tanult. A 
szabadságharezban ott küzdött a hősök sorai 
közt. Majd M.-Szigeten, mint iskolatanitó mű­
ködött. A múlt év őszén a budapesti prot 
árvaház atyjává lön. Ott segéde kegyet1,enke- 
dett, s a miért a jó öreg megdorgálta, ez ujját 
harapta le. E seb elmérgesedett, s a gyer­
mekek nagy barátja tegnap virradóra a Rókus- 
kórházban jobblétre szenderült.

Temetése költségeit az írói segélyegylet
viseli.

Béke porainak!

Arria, a Grachusok és Washington anyja 
nő volt a szó magasztos értelmében; Jeanne 
d’ Arc Dudewant (Sand Georges) asszony s a 
többi csak emlékezetes egyén.

Emanczipálja, azaz vesse ön a nőt az 
élet küzdterére, lesz belőle csatár, mint a férfi; 
talán le is győzendi őt; de a természet meg- 
boszulandja magát e természetellenes viszo­
nyért; a nö nem fogja többé becsülhetni s sze­
rethetni a legyőzött férfit s szive — a szere­
lem e virágos kertje — rideg leend, mint az 
örök hóval födött hegytető: s a férfi, nem 
lelve többé a nőben költői lényt, ki ép azért 
elragadó, mert gyönge, mint a harmat, csak 
a szép külsőn fog vágyával csüngeni.

A nő olyan lesz, mint a férfi, s a férfi 
lesz — á 11 a t s az állati lángok meg fogják 
emészteni a férfi erejét s a nőiség fogalmával 
összekötött magasztosságot: — a nö emánczi­
pácziója tehát megégetése minden szépnek.““ö O ---- ---- 1

a minden költőileg gyöngédnek; megégetése an­
nak, kiben ma mindezt megtestesítve látjuk: 
magának a nőnek. t

A nő nem egy árnyalata, a nö 
ellentéte a férfinak s csakis, mivel ellen­
téte, keletkezhetik közte s a férfi közt ama 
megmagyarázhattam magasztos viszony, melyet 
szerelemnek neveznek.

A nő az állítás, a férfi a tagadás; a ket­
tőből áll elő az örök igazság.

S a halottak emanczipácziója ?
Erről talán egy más alkalommal fog be­

li .hódoló tisztelője y-
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— Hej Debreczen, ha rád emlékezem!
London városában az utczák öntözésével 1500 
ember foglalkozik kocsikkal_ s lovakkal; a ko­
csid'30 000 tonnavizet öntöznek szét csak a 
belvárosban. így az öntözés költsége (egy evre
120_130 napot számítva az öntözésre) even-
kínt 3 millió "50 ezer frankra megy ; s egy 
nap 25—50 ezer frankba kerül. Mily jo volna 
ha csak aránylag a város nagyságahoz kepest 
kapna ebből Debreczen egy szemernyit!

Ausztria.
_ A kolera-értekezlet tagjai az udvar­

nál tegnap voltak ebéden Schönbrunnban.
Rieger kerületiképviseleti elnöksége a 

császár által meg nem erősittetett.
A Volksfreund“ jelentése szerint Jaco- 

bini pápai követ Frohsdorfban Chambord gro- 
főt meglátogatá. , . .. wn

A „Fremdenblatt“-nak tavirjak Corfubol, 
hogy ott a választások alkalmával komoly iz­
galom keletkezett, s a katonaság közbelépte 
vált szükségessé.

_ Bécs. Az e hó 1-sóján történt hitel­
intézeti sorsjegvhuzás főnyereményét egy 
Lichtenthalból való kis iparos nyerte meg. A 
szerencsés halandóörömtől reszketegen es 
sírva jelent meg a hitelintézet irodájában, hol 
a sorsjegy felmutatása után, az általa felkert 
eoyik hivatalnok közbenjárása folytán pénzét 
meg is kapta, sőt azt kérdezvén, hogy mit 
tegyen a nyert sok pénzzel, tanácscsal is el­
láttatott.

Külföld.

— Francziaország. A „Union“ közli Cham­
bord grófnak e hó 2-ról kelt nyilatkozványát, 
melyben kijelentetik, hogy a monarkhista Fran­
cziaország maga iránti kötelességmulasztást kö­
vetne el, ha az előítéletek sorompóit teljes ere­
jével nem igyekeznék elháritni. Továbbá;

Már igen régen figyelem az ügyek mene­
telét . — és a titeket oltalmazó vitéz 
katona küldetését nem akarám megnehezíteni, 
most azonban már tovább hallgatni lehetetlen. 
Becsületem erélyes tiltakozásra kényszerít. _ 
Hogy politikám az ország kívánalmaitól eltero 
volna, az nem igaz. En erős javító kormányt 
akarok, és Francziaország ugyanilyet óhajt. A ha­
gyományos monarkhianyujt egyedül tartós biztosí­
tékot. Óhajtom, hogy a nemzet képviselői az elő­
terjesztendő kérdések megvizsgálásában eber 
segítők legyenek; de nem akarok oly sivár 
parlamenti "harczot, melyből az államfő ájul- 
dozva és elgyengülten kerül elő. Azon külföldi 
közmondást: „A király uralkodik, de nem kor­
mányoz“ visszautasítom és Francziaország azon 
rendkívüli nagy többségével V tartok, mely azon 
képzelményeket nem érti. és a hazugságokat 
megunta. Francziák 1 én készen vagyok. F ran- 
cziaország királyi háza igazán és őszintén ki­
békült. csatlakozzatok hozzá! . .

Ideje, hogy a hazának, s veie a százados 
királyságnak, a "jólét, biztonság, becsület, nagy­
ság és a jótevő szabadság visszaadássák. A lei­
adat nehéz, de isten segélyével teljesíthető. 
Vessen számot mindenki lelkiösmeretéyel a je­
lenért, és gondoljon a történelem Ítéletére. 
Henri.“

A bonapártista „Constitutionell" czimü 
lap az „Unió“ által közölt nyilatkozványt rend­
kívül megtámadja és a kormányt annak üldö­
zésére nógatja.

A „Journal Párisién“ és „Union* czimü 
lapok „Szemle juntos 28-ról“ kibocsátott czikke- 
ért és a Chambord gróf nyilatkozványának köz­
léséért 14 napra betiltattak.

A legitimisták azt remélik, hogy & bal- 
párt segélyével kedden (a. a. ma) megbuktat­
hatják a kabinetet, azonban azt is beszélik, hogy 
a kabinet esetleges lemondását Mac-Mahon 
nem fogadja el.

— Németország. Egv paderbomi polgár 
Martin püspök bírságát 400 tallért lefizetett. A 
püspök a hire és beleegyezése nélkül történt 
fizetés ellen tiltakozott. A törvényszék még e 
részben nem intézkedett, de még az ítéletet 
sem foganatosíttatta.

Münchenben a képviselőház elvetette azon 
javaslatot, mely szerint az ó-katholikus papság 
javadalmazása szándékoltatok.

Bismarck herczeg e hó 4-én Kissingenbe 
csakugvau megérkezett. Vele van neje, leánya 
és legidősebb fia. A hivatalos fogadtatás betil­
tása daczára, megérkezésekor a fördő királyi 
felügyelőjén kívül igen sok tisztelgő várta, és 
a város polgármestere által szívélyesen üdvö­
zölte tett. Ezután kocsira ült és a városba haj­
tatott. Délután Dr. Diruf közbenjöttével beteg­
sége felől orvzsi tanácskozmány tartatott.

ÚJDONSÁGOK..
* A vadásztársulat folyó évi május Si­

tiikén tartott közgyűlése a H-dik vadász­
idényre 7 ftban állapította meg a tagsági 
dijat, mely összeg Pájer József társulati pénz- 
tárnok urnái folyó évi Julius hó 15-dikig 
mindenik tag által befizetendő; ugyanekkor a 
közgyűlés kimondta, hogy mivel a jövő hóban 
269 ft félévi bérlet a városnál befizetendő 
lesz, azon tagoktól, kik a fentebbi napig tag­
sági dijaikat be nem fizetnék, ezen tartozá­
saik a társulat ügyvéde által lesznek heve- 
endők.

* Köszönettel vettük a meghívót az 
„Erdély“ szerkesztője Kerekes Sámueltől 
ma tartott esküvőjére. A költői lelkű vőlegény, 
kit városunkban is többen kitűnő oldalairól is­
mernek, ma kelt egybe Maros-Vásárhelyt özv. 
Pajna Ferenczné leányával, Ninával. Szi­
vünkből kívánunk áldást a boldog ifjú pár 
szivfrigyére!

* Személyi hir. Kovács Lajos polgármes­
ter a tegnap esti vonattal utazott el a bik- 
szádi fürdőre, hol hat hétig marad.

* A kertészeti egylet tegnap választmányi 
ülést tartott. A fenforgott ügyek közül kieme­
lendő Kovács János jelentése a gyümölcsfacse­
metékről. Továbbá felolvastatott a csónakázó­
egylet megkeresése az iránt, hogy az egyleti 
kert tövében levő s télen át a korcsolyázóegy­
let által használt utat, mely a rendes útról a 
csőszház előtt a korcsolyázóegylet lépcsőjéig 
vezet, engedje át a kertészeti egylet a csóna- 
kázóknak, de a kérelem nem teljesittetett.

* Főiskolánk könyvtárának ismertetését 
közli az „Irodalmi értesítő“ könyvészeti szak­
lap. Van itt 24,551 mü, 42,817 kötetben. A 
kéziratok még eddig nincsenek rendezve.

* Egy férfi hullát találtak ma Szikszay 
József széchenyiutczai házánál mintegy 3 láb

mélységre a: földben. Fogai szép fehérek és 
épek; ez mutatja, hogy fiatal lehetett az oda 
temetett — hihetőleg megölt — ember. — A 
napszámosok közt, kik az udvaron meszes 
gödröt ásnak — sok babonás találkozott, ki a 
hulla egyik-másik részéhez kapkodott, azon 
hitben, hogyha azt borban, vagy pályinkában 
megiszsza. a hideglelés elhagyja sat. Bizony 
szégyen az ily babonás bittel táplálkozni!

* A dalárda szombaton este Király ven­
déglőjében dalestélyt rendez, mire min­
den pártoló tag s általában a közönség meghi- 
vatik. Ez estélyen Balázs Kálmán zenetársnlata 
is, mint a dalárda bandája közre fog működni.

* A belvárosi óvoda újabban második 
dajkát is nyert a városi tanácstól. A felszere­
lésben is lehetne már újítani.

* Felhívás. Van szerencsénk ezennel fel­
szólítani minden földbirtokost és gazdatisztet, 
hogy a kik a nyári munkáltatásokhoz, aug. 
és szept. hónapokra kisegítőt óhajtanának ma­
guk mellé nyerni, e tekintetben legkésőbb 
folyó hó 1874-ik évi jul. 26-ig legyenek szí­
vesek megkereséseikkel a debreczen! felsőbb 
gazdasági tanintézet t. igazgatóságához fordulni, 
ki is becses megkeresésökre, a felsőbb gazda­
sági tanintézeti hallgatóság közzül oly egyé­
neket fog ajánlani, kik már a theoria mellett 
praxissal is bírnak. Több fels. gazd. tanint. 
hallgató.

* Sidoli lovartársulata, mint kiadott napi 
jelentésében jelzi, az „országos menház,“ (ta­
lán a honvédmennáz volna ezV!) és a helybeli 
1848/,-ik évi honvédek javára ma előadást 
tart. Még csak két előadás lesz az ő hirde- 
se szerint.

* A debreczeni f. gazdászsegélyző-egylet
javára újabban adakoztak Debreczenből Kom- 
lóssy Imre ur 1 frt 50 kr. Tegze Imre ur 5 ft, 
Vecsev Imre ur 2 frtot, x. y. 1 frtot, Z. 1 ftot, 
A. B. C, 50 krt, Huzly Károly ur 10 frtot. A. 
L. 1 ftot, Bokányi Ottokár ur 3 ftot, Köké­
nyes! Imre ur 20 ftot, Körner Adolf ur 2 ftot, 
Muraközy Károly ur 50 kr, Balogh Ferenczné, 
Fekete Ágnes úrnő 50 krt, F’ekete Mária ur- 
hölgy 1 ftot, ifi. P. Nagy Sándor ur 1 ftot, P. 
Nagy Sándorné úrnő 50 krt, Nagy Jenő 15 krt, 
Örvényi Vilmos ur 1 ftot. Költségvetésen meg- 
hasonlott két jó barát 2 ftot. Adamecz Gyula 
ur Egyedról 2 ftot. Bathó Ferencz ur Stomfa- 
ról 1 frtot. Kovács Miklós ur H.-Nánásról 50 
krt, Kovács Pál ur H.-Nánásról 1 ftot. Kovács 
László ur H.-Nánásról 1 ftot, N. N. 10 krt, 
Márkv János ur Sarkadról 8 frtot, Grechenek 
Béla "főmérnök ur Pozsonyból 10 ftot. Összesen 
77 frt 65 kr. — Ezen adakozásokat az egylet 
nevében megköszönvén, alkalmat veszünk egy­
szersmind hálánkat kifejezni azon érdekeltségért, 
melvlyel úgy a debreczeni. mint a vidéki kö­
zönség egyletünk iránt viseltetett, s áldozatkész 
pártfogása által azt oly helyzetbe segítette. — 
bogv bármim ujonan alakult egyletnek jövő 
léte biztosítása végett az alaptőke beszerzése 
képezte ez évben feladatát, — mindazáltal a 
segélyezést már ez évben is tetemes összeggel 
megkezdhette. — Azon nemes czél, mely felé 
az egylet törekszik, remélni engedi, hogy a mé- 
Iven tisztelt közönség a jövő tanévben sem 
/ónja meg egyletünktől -- mindig hálás sziv- 
zel fogadott — pártfogását. Debreczen. 1874. 

július 4. F' e k e t e Sándor, helyettes elnök, M i- 
hályi Ágoston, pénztárnok.

* Szépen emelkedik már a Bulster háza
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Építési árlejtési
hirdejtmény.

A Rakamr.zi m. le. doh 'nvbeváltó hivatal­
nál 1874. évi október hó végéig egy uj dohány­
raktár lesz felépítendő.

Az építési költségek a költségvetés szerint 
kővetkezők:

‘>íí 1- Könyves és napszámos

m munka 6153 trt 73 er.
2. Kőfaragó munka 140 -- „

•:.'ÁÍÍ 3. Ácsmunka 9750 r 38 „
4. ts/taios munka 394 40 „

; * 5. L :k<uu3 UíU jíi 287 v 90 „
6. Ü-eges munka 104 v 06 „

rflP 7. Mázoló munka 101 20 „ilMI,M 8. F.gy felhúzó gép
9 Ár éhez szükséges állva-

120 ”

m nyért anyaggal együtt 110 - 66 „
összesen: 17,80# Irt 23 kr.

Ezen összegből levonandó a kincstár részé 
ről mar beszerzeit és az ottani beváltó h,varainál 
levő 363 db 6—10’ hős. zu fenyőfa költséaveté 
sileg kiszámított ára Irt 0 i kr
mzly szálfák az illető vállalkozónak gerenda és 
fedélzet tanai: kiszolgáltatni fognak.

Levonandó továbbá a kincstár által beszer­
zendő és a vállalkozónak az építés helyszínére 
szállítva kiszolgáltatandó 64,250 drb tégla költ­
ségvetéshez kiszámított ára 1542 frt — kr, 
marad kikiáltási ár 12,778 frt 22 kr.

Továbbá kiköttetik, hogy az aLpfaíazat, a 
talapzat magasságáig bodrog-kereszturi termés­
kőből állíttassák elő.

Ezen építkezés felvállalása iránt a debre­
czeni m. k. dobánvbevíltó felügyelőségnél folyó 
1874. évi julius hó 20-ik napján versenytárgya­
lás fog tartatni, hol az elő'rt kellékekkel ellá­
tott Írásbeli ajánlatok a fenirt napon déli 12 
óráig elfogadtatnak.

A többi részletes határozmáoyok és szerző­
dési feltételek, valamint az építési tervek, elő­
méretek, árelemzések a költségvetésekkel együtt 
a hivatalos órákban a nevezett m. kir. dohány 
beváltó felügyelőségnél megtekinthetők.

A m. kir. pénzügyminisztériumtól.
Budapesten, 1874. évi jun. hó 27-kén.

(Után nyomat nem díjaz tátik.)
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1

217. ÁRJEGYZÉKE
az „ISTVÁN“ gőzmalom készítmé­

nyeinek.
(De breczenben költaé-rmentesen, 
készpénzfizetés mellett o. é.-ben, kötele­

zettség nélkül.)
Ingyen zxákhnl.

frt. kr.
A. Asztali dara nagy szemű 18 60
„ „ o )(í-os zacskóval . 18 80

B. Ugyanaz apró szemű . . 18 60
„ „ 50&-OS zacskóval . 18 80
C. Dara középszerű . . . 17 60
„ „ 50 s' os zacskóval . 17 80
0. Királyiiszt..................... 18 —
1. Lángliszt ................ 17 60
2. Montliszt......................17 40
3. Zsemlyeliszt különös . . 16 40
4. „ „..................... ló 60
5. Fehér keiivérliszt I. rendű 14 —
6. Ugyanaz II. rendű . .12 —
7. Barna kenyérliszt I. rendű 1160
8. Barna „ II. „ 11 20
9. Lábliszt I. rendű . . . 10 80
10 Lábliszt II. „ . . . . 9 20
11 Derczrkorpa . • . . 3 40
12 Durvakorpa . zsákkal 3 20
„ . „ zsáknélkü! 2 60
V. K. L. I. Vegyitett kenyér­

liszt l-sö rendű 10 —
Szinte 2-od rendű 9 —

Rozsliszt I. rendű . . . — —
Rozsliszt II. rendű . . . — —

„ „ III. „ . . 10 40
„ „ IV. „ . . . -------

Rozskorpa zsákkal . 3 60 
„ „ zsáknélkül 3 20

00 Árpakása........................22 —
C. Árpakása........................20 —
1. Árpakása........................16 —
2. Árpakása........................14 —
3. Árpakása . . . .13 —
6. Árpadara........................16 —
6. Árpaliszt.......................... 8 20

A zsákok sulytartalma:

A. B. C. 0—8 számig netto 150 fnt 
9. 10. 11. . . „ 125 „
12 . . . . „ 100 „
K. L. és R. I.—III. számig 150 „
R. IV. V. . . „ 100 ,
A. K. 00—5 számig „ 100 „ 
Árpaliszt . . „ 125 „

Debreczen, 1874.juntos 29.

rteewwwsete

Köleskása és paszuly
jutányos áron kisebb-nagyobb mennyi­
ségben kapható Liederman Mihály 
nál Öebreczenben Szécheuyiutcza Eisen- 

bergerház udvarában hátul.
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Tándutczán; » belső falak gyorsan magasod­
nak kifele, s úgy látszik, hogy sietnek az épí­
téssel.^ A rendőr8ég figyelmébe! Nagy porunk 
van; egykét háztulajdonos csak locsoltatja haza 
tájékát de a legnagyobb rész oda sem néz 
neki. Hát a nemes város nem menne jo pél­
dával elől. . . valahára ? Hiszen ott van az a 
sok ökörtalyiga, hordhatna az vizet eleget, 
legalább a piaczra! De ki is tartana rendet, ha 
a város som hoderit semmit az egészségügyre. 
Bizqpy, sokáig maradunk még nagy falu. •—■ 
Hát ott a veres torony egyik ágában med­
dig lesznek maródi állapotban az óraműt a- 
tők? És az a vajatlan vajas kifli, meg 
egyéb péksütemény meddig boszantjamég ínyün­
ket és zsebünket hiába? A Blaskovics, Manó 
és Kecskés alkapitánysági időszakát még most 
is méltán (?) óhajtjuk vissza. Pedig azóta mi so- 
kát haladt a czivilizáczió — másutt ? — (B e- 
küldetett.)

* A tiszavidéki vasút káros gáncsosko- 
dásaira hívja fel az aradi Alföld a kormány 
figyelmét; megrovólag említi fel, hogy a tö- 
megszállitmányoknál az átrakodás által sok 
időt vesztegetnek, továbbá, hogy dijat illeték­
telenül is szednek.

* Katonai gyakorlatok. A helyben állo­
másozó közös hadseregbeli katonaság már e hé 
elseje óta megkezdte az őszi nagy őszpontositás 
alkalmára előkészítő gyakorlatokat s naponként 
mind — a gyalogság, mind a lovasság a leg­
nagyobb erélylyel folytatja.

* Bottal támadta meg tegnapelőtt a rend­
őrséget egy — ifjú péterfiautezán; üatal 
emberünk bérkocsin jött az erdőről víg zene 
mellett, a mitől a kuijongatás sem maradha­
tott el. Ezért szólott, igen helyesen, a rendőr. 
Szomorú, hogy ily esemény is merül fel.

ORSZÁGGYŰLÉS.

— Jul. 5. —
Elnök Per ez el, több kérvényt ad be.
Napirend: a rabbiképezde ügye.
Kállai Ö. a miniszteri javaslatra sza­

vaz, Simonyi E. indítványt ad be, hogy ez 
ügy nem tartozik a ház elé. Steiger módo­
sítást ad be, hogy a jövedelem az izr. iskolák 
segélyére fordittassék. Tisza László javasla­
tot ad be, hogy a két felekezet közös költsé­
geiből fen maradt összeg mindkettő érdekeire 
arányosan fordittassék. Molnár A. a mi­
niszteri javaslatot védi, oly hozzáadással, hogy 
a rabbiképezde tanárait a kormány nevezte 
ki. Paczolai indítványozza, hogy a ház na­
pirendre térjen. Helffy elfogadja a minisz­
teri javaslatot, Tisza K. indítványt tesz, hogy 
az alap jövedelme úgy használtassák fel, hogy 
az izraeliták egy része által kívánt rabbiké­
pezde felállítása lehetővé tétessék, s a- másik 
rész is kapja meg az őt megillető részt. Tre- 
fort elfogadja Tisza K. indítványát. Erre 
nagy vihar keletkezett, Eötvös K. a mi­
niszter javaslatát magáévá teszi, Trefort 
kijelenti, hogy ő indítványát formailag nem 
vonta vissza.

A házban elterjedt a hir, hogy a kor­
mány és Tisza K. közt egyezmény jött létre, s 
ez eszme Tiszáról eredt. A jobboldalon nagy 
forrongás volt Trefort ellen. Végre Trefort dü­
hösen eltávozott a házból. Szavazásra kerülvén

a dolog, mind a n y o 1 c z javaslat (Paczo- 
laié, Simonyi Ernőé, Treforté, Justhé, Molnáré, 
Zsedényié, Tisza Lászlóé és Tisza Kálmáné) 
elvettetett. Vita támadt újra, mi legyen a ha­
tározat ? S a ház B i 11 ó indítványára — na­
pirendre tért, s az ülés véget ért.

Tehát semmit sem határoztak. E nap va­
lószínűleg a minisztérium életébe kerül.

* *

— Jul. 6. —
Elnök Peresei. Több kérvény bea­

dása után B o b o r y a belügyért interpellálja 
a cselédügy rendetlensége miatt. Irányi 
szintén a belügyértől kérdi: tudja-e, hogy *. 
barsmegyei szolgabirók a vizsgálat alatti, 
egyéneket kínzó léczketreczbe zárják ? Szapári 
tudja, s elrendelte annak beszüntetését. Irányi 
s a ház tudomásul veszik a választ.

Napirend: a választási tjavaslat.
Simonyi E. a tjavaslatot nem fogadja 

el, mivel a választásijog feltételéül semmiféle 
cenzust el nem ösmerhet, de még ha cenzus­
elfogadásra hajlandó volna is. a tjavaslatot 
akkor sem fogadhatná el, mivel az igazságta­
lan. Tisza Kálmán beszédének a független­
ségi pártra vonatkozó részét, mint gyanúsítást 
megvetöleg visszautasítja.

A Polith beszédére vonatkozólag pedig 
azt mondja, hogy ha Magyarország integritása 
ellen akár a reakció, akár a nemzetiségek lép­
nének föl, a függetlensági párt tagjai okvetle­
nül Philippine! lesznek.

Gu 11 a tjavaslatot nem fogadja el.
Csanádi 8. nem fogadja el a tjavas­

latot s Irányi határozatijavaslatát pártolja.

Délutáni posta.
— Trefort beadta lemondását.
— Az országos honvédsegélyző- 

egylet az 1848/9-diki honvédrokkantak és 
özvegyek julius, augusztus és szeptember havi 
nyugdijai fedezésére 18,340 ftot fizetett az 
állampénztárba.

— Keleti Károly és Grósz Lajos, 
egyetemi magántanárul képesittetése megerö- 
sittetett.

— A mád! választókerület­
ben megválasztott Szabó Lajos jobboldali. — 
Mezős) cserben hagyta és kijátszotta pártját.

A „Debreczen“
eredeti

MAGAST i VIRAT A.
— Budapest, jul. 7. (Feladatott 

d. u. 1 óra 41 pr.) A képviselőházban 
a választási törvényjavaslat felett az 
átalános tárgyalás befejeztetett. Mocsári 
erős támadást intézett Tisza Kálmán és 
Szapáry belügyér ellen. Most a tjavaslat 
átalánosságban elfogadása felett foly a 
névszerinti szavazás.__________________

Felelős szerkesztő s kiadóiul«;doR:»s:

<> L A II 2Í .4 K Ö L Y.

Főm unkaiára:
* í A T >2 A R. I & A fl t> L Y.

S £

Árverési hirdetés.
A monostor-pályi közbirtokosság ital­

mérési joga. folyó évi szeptember 
29-től három egymásután kö­
vetkező érve nyilvános árverésen 
folyó évi julius hó 20-kán m.-pályi köz­
ségházánál. haszonbérbe ki fog adatni, 
melyre a haszonbérelni szándékozók kellő 
bánompénzzel ellátva ezennel meghivat­
nak, a mikor is a bérleti feltételek meg­
tekinthetők leendenek. — Kelt M.-Pá- 
lyiban 1874. junius hó 28-kán.

Magyar ószak-keleti vasút.

HIRDETMÉNY.

A t. ez. utazó közönség kívánalmának megfelelőig folyó év julius hó 
7-től kezdve az ungvár—Csapi vonalrészen az eddigi 311 és 312 dik számú ve­
gyes vonatokon kívül, minden ksdden ÓS csütörtökön, továobá azon napokon. — 
melyeken S.-a. Ujhelyen és Unghváron az országos vásárok tartatnak, további ren­
delkezésig kisérletképen még a 313. 314. 315. és 313-dik számú vegyes vonatok 
is fognak I. II. III. és IV. osztályú személykocsikkal közlekedni.

Menetrendé.

az unghvár —Csapi vonalrészen közlekedő vegyes vonatoknak, érvényes folyó év 
julius 7-től kezdve, további rendelkezésig.
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Klobusitzky István,
m. pályi közbirtokos.

Bérlethirdetés,
B.-Ujvárosi határban két terjedelmes 

puszta Nagy-Szegh és Durassa, llOO □ 
ölével számított hóldakban, előbbi 3410 
hóid marhahizlalásra alkalmas gyep, Du­
rassa pedig 3020 hold birkalegelőnek való 
gyep, reánk jövő 1875. év. 1-80 napjától 
kezdve szabadkézből 6 egymásután 
következő évre haszonbérbe kiadó.

Bérleni kívánók jelentsék magokat 
urod. igazgató Pusztay Lajos-nál Deb- 
reczenben, vagy Festetics Pál gróf­
nál Pesten nádoruteza 8 sz.
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Távolság

Á1Lomas.

311. 313. 315.
sz. v. SZ. v. SZ. V.

Miuden ked-

na
po

nt
a den és csfl- 

rörtökön, to­
vábbá as -a - 

ujhely éa 
nnghvári or­
szágos vásár

napjain

o.i P o p|'-!P-

Állomás

o n.

314.1 316.
7. ' .| 7. V.

Minden ked­
den éi c ü- 

tórtokön, to­
vábbá a s.-a.

tyhely és 
un* írvari or­
szágos vásár 

napjain

■ 11» j »>• ■ n.

Unghvir ind

Szűrte „

Csap órk

S.-a.-Ujhely „

Szerencz „

Budapest (m. 411. v.) „

Kassa „

M.-Laborcz „

Przemysl „

Királyháza „

M.-Sziget „

Ssatmár „

Budapest, 1874. junius hó.

d. u.
1211

12:58

1|30 
d. u.
5:00 8|30
este
7|48

reg.

este 
10j50 4 
reg. 
6|38 

d. u. 
5i59|—
este
91191—

reg.
439

d. e. 
11102 
este

6|30 6150 
este d. u.
9144 12| 13 

d. u. 
41

Budapest (m. áll. v.) ind. 

Szerencs 

Kassa 

Przemysl 

M. Laborcz 

S. a.-Ujhely 

Szatmár 

M.-Sziget 

Királyháza
éjjei
l!29|Csap

reg-
5|26 Szűrte 
reg.
5|42 Unghvár érk.

33

4,10

este
10,03

éjjel 
1 30 

reg 
643

este
9124

712011001 

7 [t>7 I0|s8
este

A vezérigazgatóság.

Debrecsen, 1874. nyom, • réur. társ. könyvnyomdájában.

1874.
-v/v/v.-vw5
Helybe

% E<rr rrre löl
, Fej erre őg
>

Előfizetési 
k F'bpiacz. ] 

a szerkesztői

Tele giiT
^ dégében 6 a fI 

a pol

Közöi
Nem 

hogy a kormai 
kezett. Sut ázol 
koznunk, hogy I 
közösiigyes kori 
tört a piros bál 

Mennyi k| 
miniszteri széki 
nck bukni kell! 
juk őket. de az 
volna, hogy nej 
hanem már vaj 
szer is meghűli 

Erre mos 
csakugyan lend 
nesen a zsidd 

Távol leg| 
elbeszéljük ezj 
hogy minden 
gvobbszerii váj 
hazánkban.

A konnáiJ 
vált. Nem is ej 
a Bittókabinet 
ban hordta a 
vendeteseVu élj 
Bittógárdáv .1 
nált minden oil 
némi szégvcnél 
polezon felhad 
hogy nagy szül 
párt. a mely 
midőn kormánj 

Le is jártl 
Trefort kel 

kotmánvi dic.J 
sat. bogv ne 
úgy látszik. ű.| 
a legnagyobb 
alatt, mert ez 
hoz illőleg o égi 

Jól teszi, 
f" ak vigy] 

nyat, vagy \j 
polczról.

A kormáij 
ménynek tártál 
lógnak tűnik :■ 
67 es alkotnníil 
nem volt olv 
alakulásakor ni 
bukásának idei 
hogy meg vaui 
tudtuk azt 
csak olvan lesi 
szőrön szőrt c| 

Most, a 
várnánk jobb 
megmutatta, hl 
több kormányt 
tó-seregnél is 
mutatni. A jo 
ben van: ott 
egyetértés, neij 

íme, itt 
hogy az egyed 
létezr.ék — a | 
magát. De 
bogv a betegei 
haldoklás perc 
egykor legnaa 
Elismerjük ug 
oly biitorság, 
nyíltan adják 
liczió létesítése 
nielukokat tovj 
czán. csaklioo 
aztán valamit.
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Pompás
a természet r.J 
fészkére pihentj 
dik. Czitrom- 
tölti be a level 
emeli a karcsú I 
távoli viz-erektj 
teknőcz füttyén) 
lucskolással cső 
felé.

A fáradt 
lábú tevéje mel 
várja a jótvkonl 
míves családa lj
dalmai után. G 
latlanná tömö| 
tárai.


